

ELŐFIZETÉSI FÖLTÉTELEK.

Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre 5 frt — kr.
 Hat hóra 2 frt 50 kr.
 Három hóra 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvánnyal küldhetők.

Egyes számok 12 kr-ával kaphatók a kiadóhivatalban.

BARSA.

HIRDETÉSEK.

Négyhasábos petit-sor egyszeri közlésért 7 kr.
 kétszeriért 6 kr., többszöriért 3 kr. fizetendő.
 Bélyegdíj minden egyes beiktatásért 30 kr.

A nyiltérben:

minden négyhasábos garmond sor díja 15 kr.

Vélünk összekötésben levő hirdető-írdák, előfizetők, vagy a gyakori hirdetőik tetemes díj-kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGYE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (Zöldkert-utca 33. sz.) küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelen: hetenként egyszer,

—+—+ vasárnap reggel. +—+—

A hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamációkat a kiadóhivatalba: (Takarék- és Hitelintézet épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.

665. szám.

Pályázat.

Bars megye alispánja, a lemondás folytatólag megüritült Ar.-Maróthi járási orvosi állomásra pályázatot hirdet.

Ezen állomással a megyei házipénztár terhére évi 400 frt fizetés és 100 frtnyi uti átalány van egybekapcsolva.

Felhívtnak a pályázni óhajtó orvostudorok, hogy az 1883. évi I. t. cz. 9. §-ában megjelölt minősítéssel s eddigi alkalmaztatásukat igazoló bizonyítványokkal felszerelt folyamodványaikat f. év szeptember hó 25-ik napjáig, alulírott alispánnál benyújtani ne készenek.

Ar.-Maróthon, 1887. aug. hó 22-én.

Máriássy
alispán.

Az iskola.

A hívó csemettyű hangja hirdeti az iskolai évként kezdetét; tódul az ifju sereg a tudomány, művészet s ismeretek csarnokába, hogy elsajátítsa az emberiség jólétének előmozdítására szükséges eszközöket; hiszen övé a jövő, ő annak élete, a haza reménye a szülők büszkesége.

Városunk szeptember hó kezdetével megélné, megifjodott; minden lépten nyomon a pezsgő életnek jeleivel s jelenségével találkozunk. Itt egy csoport a serdültek közül gondolkodik s diskurál a megindult tanév rá vonatkozó feladatáról; ott egy másik csoport forgatja a megvásárolt tankönyveket, élénken vizsgálva vajjon nem változtak-e tavaly óta; s ha igen, mennyiben?

Persze, már ez a mi iskoláinkban szokás, hogy a tankönyvek minden évben változnak, s a tanárok épp úgy, mint a tanulók kötelezetnek új és új könyvek bevásárlására s forga-

tására; ambár el kell ismernünk, hogy közoktatási kormányunk legújabb időben a szertelen könyvváltozásoknak elejét venni igyekszik; de biz ezen rövid idő alatt, a szülők nem csekély gondoskodására, segíteni nem lehet; mert míg mindegyre legio azon tankönyveknek száma, melyek minden módon s eszközzel igyeksenek mint ilyen szerepelni, s nem hagyják magukat az iskolai térről lezoritanni. Ez időszert tehát ezzel nem csak a kisebb és nagyobb tanulóknak, hanem a szülőknek is — a siker kilátása fejében küzdeniök kell.

S még a kisebb és nagyobb diákok csoportjai, mint a főgymnázium vendégei, majd lakói a könyvpiaczon ily gondok között forgolódnak — igaz, hogy e gond inkább szülőikre hárul, mint rájuk; — a mint a könyvpiacra az iskolai épületbe lépnek, ott, mielőtt helyet foglalhatnánk — egy más küzdelem kell áthaladni, ez a tanpénz! Itt ismét megjegyezni kívánjuk, hogy ezen küzdelem sem esik rájuk, s ronthatja meg hazulról hozott jó kedvüket, mert ez is csak a szülők rovására esik, hanem annyi bizonyos, hogy ez a tanpénz, nehéz dolog; de ez is végre megkönnyíti a tanulók dolgát; már t. i. a mennyiben szülők zsebe megkönnyebbül, mert az iskolában a könyvek megszerzésével, a tanpénz lefizetésével lakó, illetve látogató helyük biztosítva van, ha valami szerencsétlen négyes nem zárja el előlük az iskola ajtaját.

Az iskolán kívül ezután következik a szállás szükségleteink beszerzése: ez rendesen a tanulók kívánsága szerint a szülők által biztosítottatik. És ezen eljárást tartjuk a leghelyesebbnek; mert azon esetek, midőn a nagyobb tanulók szülői csak a kész havi illetéket adják gyermekeiknek, hogy szállás, s élemezésről önmaguk gondoskodjanak, kevésbé tartjuk sze-

rencésnek, minthogy a fiatal hév könnyen terelthetik oly helyekre s eljárásra, hol a kiadott havi illeték idő előtt elköltetvén, a hónapok végével szenvedni szokott az illető; mi a tanulmányok előhaladását semmi esetben sem mozdítja elő.

Hejh pedig, ha a tanulmányokbani előmenetel hiányzik: mennyi munka, fáradság, költség veszett oda! mennyi bánat, keserűség jut a szülőknek osztályrészül s jutalmul!

Bizony mind ez előre jól megfontolandó, hogy a szülők azon öröme, melylyel gyermekeiket az iskolába viszik az év végével ürömmé ne változzék, mert hamár minden küzdelem, mely az iskolában elő áll s támad a szülők által győzendő le: legyen hát ezen küzdelemnek méltó bére s jutalma a gyermekek tanulmányainak előhaladásában biztosítva.

S a mint a kisebb és nagyobbak eme csoportjait örömmel szemléljük városunkban s iskoláink körében, s azokat szívből üdvözöljük, kívánva erőt és kitartást, mind a tanárok, mind a tanulóknak, úgy örömmel látjuk sorakozni — bár a küszöböt eddig át nem lépték — ama kisdedeket, kiknek dedója, a paradicsom.

Legyenek mindnyájan általunk szívesen üdvözölve!

Az alma.

— Hamusz István, —

Sok évi tapasztalás igazolja, hogy a növényi élet föltételei közül hol egy, hol más fejlődik ki nagyobb, a többit túlszárnyaló erélylyel, minék eredménye az, hogy egyik-másik növény gazdagabban vagy gyarlóbban gyümölcsözik. Az egyes tényezőknek egymásba fonódó hatásait előre kiszámítani lehetetlen; mert ha egyebet figyelembe nem veszünk is, már ragának a légáramlatnak olykor egyetlen kanyar-

dása egészen más irányba terelheti a növényfejlődés teljes menetét, kivált pedig az olyan növényeket, a melyek gyümölcse igen sokszor hál kinn a szabad ég alatt. A végeredmény azonban teljesen világos lesz a figyelő szemek előtt, mert némely kultivált növényünknek gazdagabb tenésztete és ebből folyó bővebb gyümölcsözése jellemzően kiemel egy-egy egész évet a közönségesek sorából.

Igy az 1875. évknek uralkodói közé kiválóan a kajszai barack és szőlő tartoztak Kecskeméten annyira, hogy talán még a jázmin, mint a hogy ott a Lycium barbarum-ot nevezik és a füzfia is barackot és szőlőfürtöket termettek. Az 1876-ik év pedig kegyeit az almára, hazánk és Közép-európa emez ősi gyümölcsére árasztotta bővebben, miért a jelzett év nem illetéktelenül volt nevezhető alma-esztendőnek, mit igazol nemcsak az óriási kivétel, mely Kecskeméten az almára nézve akkor annyira fölszökött, hanem a kecskeméti vidéki gazdasági egyesületnek azon évi október 1—3. napjaira rendezett terménytárlata is, melyen szédítő volt a kiállított almaözönnek áttekintése. Éjszakamerikában ugy látszik ilyen almaév 1880-ban köszöntött be, midőn október hóban a newyorki kikötő csak Európába küldött 25000 láda almát, ugyanekkor Boston és Montreal szintén nagy szállítmányokat indított utnak nemcsak az óvilágba, de Nyugatindia és Délamerikába is.

Ki ne ismerné az almát, mely a mérsékelt éghajlat gyümölcsei közt az első helyet foglalja el? kiált föl Entz Ferencz, a jeles orvos és gazda; holott az alma részéről ez első szülöttségi jogot megtartani nem csekély földadat, midőn fáradhatlan az ember iny-esiklandoztató dolgok keresésében. Így a külső világrészek kiválóbb gyümölcseinek majd mindenikével tett már meghonosítási kísérleteket és nem rajta mult, hogy az áldottabb éghajlatoknak elkényeztetett növény-gyermekei nálunk valamennyien megszokni nem bírtak; de a melyek meghonosultak, kemény ver-

TÁRCZA.

A nevelő viszontagságai.

— Némethöl. —

(Folytatás és vége.)

— Terringettét Balogfi ur — kiáltott rám, mikor a kocsiból kiugrott — micsoda iszonyu kofferje van! Mint a Noe bárkája! Ilyen kocsival nem lehet azt elhozni. És mily szörnyű nehéz! Négyen fogtuk meg, hogy tovább huzzoljuk. Holnap János kocsiának külön kocsival kell érte bemenni. A markomba nevettem.

Este felé a salon nyitott ablakánál állok, hát hallom ám, a mint az inasok beszélgetnek egymás közt:

— Mégis csak sok holmija lehet a mi professorunknak, ha négyen alig bírják el a koffert.

Másnap délben egy kocsi áll meg a kastély előtt; a lovak nagyon meg voltak izzadva. A kocsin, akárcsak egy épület, emelkedik a kegyetlenül össze-vissza pán-tozott láda; a két inast kértem, hogy emeljék le a kocsirol, de ezek a helyből sem igen bírták kimozdítani. Az öreg inas, Kapartyúki Ádám, kaparta a füle tövét s a lovaszt hívta segítségül, de a koffer csökönösen a helyén maradt, végre az óriási termetű és herkulesi erejű vadász jött segíteni, mire az egyesült erőnek engedett végre a koffer, bár ekkor is néhány leszákad gombnak és mélységes nyögésnek árán.

Ekkor már a grófi gyermekek is oda jöttek a nevelővel s az utóbbi mondá:

— Bizonyára könyvekkel van így meg-rakva.

— Részint könyvekkel, részint ruhaneműekkel — válaszolám.

— Hova vigyük a koffert — kérdi gonosz sejtelemmel az egyik inas.

— Föl a szobámba — feleltem én kegyetlenül.

Hanem a cselédek viselete ez órától fogva megváltozott irányomban; tekintélyem határozottan magasra emelkedett s a célzások elhallgattak. Amde a ládából a köveket el kellett távolítanom, részint, mert féltem mégis, hogy a turpisság kitud, részint, mert a jövőben beszerzendő dolgok számára helyről kellett gondoskodnom. Estéknél tehát ki-kisomfordáltam a kastélyból, fekete kabátom mélységes zsebeiben néhány követ szállítva ki a kertbe, hol apránként a folyó hullámaiba tettem nehéz titkomat. A folyó — az élet képe. Sok titkot rejt az magában!

Az idő gyorsan haladt. Már négy hete, hogy a kastélyban valék s mindjobban megbarátkoztam viszonyaimmal. Nem hiányzottak a szórakozások, a kisebb kirándulások, az elegáns equipageon, a szomszéd uraságok meghívásai kisebb-nagyobb ünnepekre, melyeket itt ismerni tanultam. Az asztalnál nem igen követtem már el baklövéseket; az uraságoknak alig észrevehető mozdulata, egy önkénytelen arczfintorítás, egyetlen szúrós szemhunyorítás mindig meg-leckéztetett, valahányszor valamit helytelenül tettem.

Kérdy kisasszony még mindig hidegen fogadta közledelesemet, mi miatt én mindig fekete posztórúhámat okoztam, mert a kis Gertrúd egyszer kipletykázta előttem nevelőjének azt a megjegyzését, hogy úgy nézek ki ebben a ruhában, mint a halálmadár; de más tekintetben a kisasszonyt meg egyszer Dezső árulta el, hogy bizonyára csinos ember a tanítója, csak a ruhája ne lenne oly makacsul következetes.

Gyűlölttem már fekete ruhámat; szívesen szétteptem volna, de bele voltam varrva, hozzá voltam lánczolya, valamint Prometheus a sziklához.

Egy este, amint Horatiussal a kezemből sétáltam a park fái alatt s élveztem a Lalage édes mosolyáról szóló dalokat, találkoztam a gróf ural.

Barátságosan fogadta köszöntésemet és hozzám csatlakozott.

— Szabad tudnom, hogy érzi magát Balogfi ur nálunk?

— Igen jól gróf ur! — válaszoltam.

— Annak örülök — felelt a gróf — részemről szintén meg kell vallanom, hogy önrel teljesen meg vagyok elégedve; meghallgattam néhányszor előadását s módszerével egyetértek, Dezső öntől sokat tanulhat. Egyébiránt fiam öszintén ragaszkodik önhöz s nincs is a kastélyban senki, a ki önt ne kedvelné.

Meghajtottam magamat és kétkedve gondoltam: Kérdy kisasszony is? Majd fennhangon folytatám,

— Szabad egy kéréssel alkalmatlankodnom gróf ur?

— Kérem, szívesen hallgatom.

— Gróf ur, én szegény családból származom, és tanulóéveimen sok gondal küzdöttem magam keresztül s csak itt tanul-tam az életet kellemes oldaláról is ismerni. De hogy rövid legyek, őszintén megvallom ruhatáram igen szegény, s rendbehozatalára hiányzik az eszköz. Ha gróf ur lenne szíves évi díjamból valamit előlegezni . . .

Szívesen Balogfi ur, — felelt a gróf élénken — kívánsága tetszik nekem. Vegye át e néhány bankjegyet, 60 frt. Azt akarom még mondani, hogy holnap reggel menjen a városba és keresse föl Veilchenfeld Márk üzletét. Én is ott dolgoztatok, s bizonyára önt is kifogja elégiteni. De ha szabad tanácsolnom Balogfi ur, ne feketét, hanem inkább sötét kéket vagy szürkét.

Másnap reggel a fogat előállott, s ruganyos vankosain helyet foglaltam. A két fekete repült velem a fason, az országúton keresztül; Mezőkúton ott fityeggett még a házak ereszen néhány, a püspökre emlékeztető száraz koszoru. A falut is elhagytuk, s a jegenyék közt csakhamar Homokvárra értünk.

Az equipage Veilchenfeld Márkus előtt megállott; két göndörhaju és szörnyű divatosan öltözött zsidó ifjonez ugrott ki a boltból s többrendbeli hajlongások közt a kocsiól kiszállani segítettek. A boltajtóban az üzlet hatalmas orrú főnöke fogadott.

senyre hívták almánkat. Így került hozzánk a mandola, birs és gesztenye Görögországból; a szilva, cseresznye, meggy, füge, dinnye, tök Keletről; a dió és ősi barack Perzsiából, a szőlő és kajsi barack Orményországból; az uborka Indiából; az eper és szeder Chinából; az ananász, paradicsom és paprika Amerikából.

A mi ősi gyümölestáriatunkat ellenben tulajdonkép csak a vadalma és vadkörte, naspolya és berkenye, ribiz és pöszmét (piszke), hece (csipke) és költény, málna, szamóca, seregély-szeder (Rubus), som, afonya, mogoró és sulyom képeznek. Vadalmánk azonban annyi képességet zár magában a folyton való tökéletesülésre, hogy sikerrel állja a versenyt eddig még minden betolakodott vagy behuzelt idegenel szemben; sőt testvéreinek a körtének sem enged elsőbbséget, mert nemesek hogy több mint 1600 változatban kerül elő, de tartósság, egészségesebb gyümölcs is. Rájötték fontosságára a régi korán, mert mint följegyzések igazolják, Korinthusba a görög kereskedelem ősi középpontjába Phoeniciából datolya, Syracusaéból gabona, Euboeából alma érkezett; Rómában a híres lukullusi lakomákon Szíria datolyája, Egyiptom szilvája, Pompeji körtéje, Tarentum és Venafum olajbogyói mellett mindig előkelő becsültetésben részesült a tiburi alma.

Valamely termék fontosságát nem csak mértékben igazolja az, ha nemesek a kertészet és kereskedelem, hanem a szép tudományok, mint a régészet, történelem szívesen foglalkoznak vele. És ilyen az alma, mert míg a bibliában a paradicsombeli alma volt az, melyen összüllünk engedelmessége hajótörést szenvedett; a görög hitrege szerint épen istenasszonyok kaptak hajba Eris aranyalmáján, melynek Páris királyi részéről történt könnyelmű odaítélése lángba borította Kis-ázsianak akkoron legszebb városát, Tróját. De már Megistes jobban járt az almával. Ez Artaxerxes Menmon perzsa királynak (404-364. Kr. e.) egy rendkívül nagy almát vitt ajándékba, miért a fejedelem őt magas hivatalra emelte, mint olyant, kinek gondossága mellett bármely dolognak sikerülnie kell.

A régi rómaiak 29 féle almájából egy appiani nevet viselt, mivel ama tarka színezetű almát egy Appius családbeli tag oltotta birsalma alanyba. Endozia görög császárnénak veszedelmére szolgált 444-ben egy szép alma. Beszéli, hogy Theodosius császár egy rendkívül nagyságu almát kapott ajándékba és azt nevének ajándékozta, az asszony pedig Paulinus nevű udvari tisztnek kedveskedett vele, kinek művelt társalgásában többször gyönyörködött. Pau-

linus nem tudta, honnan került az, de mint császárhoz illőt Theodosiusnak ajánlotta föl. Eltitkolta ez bosszankodását és féltékenységét, de azután kérdőre vonta nejét, hogy mit tett az almával. Endozia hamarjában azt válaszolta, hogy megette. E könnyű, asszonyos föllentésnek az lett a következtése, hogy Paulinus életével lakolt, Endoxia pedig az udvarból örökre száműzötten Jeruzsálemben szegényül halt el 67 éves korában.

Folyt. köv.

A közegészség érdekében.

Az ország vagyona — a nép egészsége, ez az angol közmondás jut eszembe akkor, a midőn oly eszközlést látok, melynek végeztéje az, hogy a nép boldog, hatalmas, munkaképes — tehát egészséges legyen.

Ilyen eszközléshez hasonlónak tartom Lévai Izor „közegészségtan“ című munkáját, mely egyszerű szavakban adja a nép számára azon utasításokat, a melyeknek betartása által ez nagyban javíthatná egészségügyi állapotát.

Nincs ország Európában, melynek lakossága oly lassan szaporodik — mint Magyarorszáé. Az északamerikai egyesült államokban az évenkénti szaporodás 25 tesz ki 1000 emberre, úgy hogy e birodalom 50 milliónyi népessége évente több mint egy millióval szaporodik. Angol és Németországban az évenkénti szaporodás 12—15. Franciaországban 4, — nálunk a legkevesebb az az egy volt — 1000 emberre a múlt évtizedben. A 70-es években 10 év alatt mintegy 2 millióval kellett volna szaporodnunk, ha a többi országokkal együtt haladtunk volna s alig lettünk többen pár százezerrel. Mi okozza hát azt, hogy a magyar faj oly lassan szaporodik?

Oka ennek egyrészt az, hogy a születések száma nagy lévén, a halálozások számának kell lenni itt, mint ott, hol a születések száma kicsiny. Mert statisztikailag van kimutatva az, hogy a franciaéknál 25, az angoloknál 35, nálunk 42 gyermek születik mindeu 1000 ember után, csupán Oroszországban emelkedik e szám 49-re; s hogy ennek dacára még sem szaporodunk, annak az a szomorú oka, hogy nálunk nagyon sokan halnak el, mert még pl. a statisztika azt mutatja, hogy Angliában 22, Franciaországban 25, és Németországban 27 halálozási eset jut minden 1000 emberre, addig nálunk ez 38-ra rug. — Horvátországban azonban még inkább csehül állanak e tekintetben is a viszonyok, mert ott e szám 42.

Előmozdítja e nagy halálozási számot a föld is, mely kivált az alföldi síkságon sok helyt lápos, mocsáros, nedves és mély fekvésű; tudvalevőleg legegészségesebbek az emberek a hegyvidéken, legtovább élnek és legjobban erőteljesek is legkivált ott, hol a pálinka még nem fészkelte be magát tökéletesen.

Előmozdítja a nagy halálozási per-

tattam; az ebédet is ott költöttem el. Azután folytatam s befejeztem metamorphosomat, vásárolván egy szép fekete kalapot s — a hihetlenséggel határos — egy pár sárga glacé keztyűt.

Egy jó óra múlva már visszatérőben voltunk.

Mikor a kocsi a kastély előtt megállott, az egész grófi család a verandán időzött. Természetesen általánosan bámullattal fogadtak. A gróf jóakarutalag tetőtől talpig megmért szemével.

— Jó izlése van Balogfi ur!

A grófné szeméihez emelé lorgngettjét s megjegyzé:

— Gratulálok e szerencsés és valóban jótékony átalakuláshoz. Így most már be fogjuk önt mutatni szomszédunknak, Faltváry grófnak.

Kérdy kisasszony elégtlenül legelteté szemeit én rajtam s csak a fejével intett.

Helyet foglaltam én is a verandán a társaságban, hova egy inas számomra hozsonát hozott. Mikor aztán a gróf és a grófné visszamentek a kastélyba, a gyermekek pedig a parkba futottak le, esti lepkéket kergetni, a gouvernantéhoz léptem.

— Nos Kérdy kisasszony, még mindig halálmadár vagyok?

Nagyon elpirult, de aztán biztató tekintettel mondá:

— Nem, most már úgy néz ki, mint egy vöfély.

— Köszönöm, — válaszolám — most még csak a kinézésem vöfélyies, de lehet, hogy nemsokára egész valóságomban ily szereppel álllok meg kegyed előtt. Oh Kérdy kisasszony, s t t

ezentnek azonban főleg szegénységünk, mert nem rendelkezünk annyi pénzzel, hogy ezen miasmákat és baczilusokat termelő telepeket lecsapolás és csatornázás által kiszáríthatnók, vagy hogy népünk, számában megfelelő kórház és orvosokkal hazánkban elláthatnók.

A legnagyobb hiba és veszedelem azonban népünk tudatlanságában rejlik, mert ez legnagyobb részben azt sem tudja, hogy egészségének mi használ, vagy mi teszi azt tönkre. Irtózik a tudománytól az értelmes orvosi tanácstól, — inkább fordul holmi ostoba kurukszó paraszthoz, legyen az férfi vagy nő, mint a falujabeli orvoshoz s ha már mindenféle hókusz-pókusz, vagy babonából kifogyott s a szent kut, mely cly bőven van minden határban — sem segít s a betegnek papot kell hívni — fordul egyidejűleg az orvoshoz, a ki ha már ilyenkor nem képes helyrehozni agyon füstölt, és babonázott beteget: akkor rá fogják hogy nem tud semmit.

Hála azonban a Gondviselésnek, e szomorú kép már napról-napra ritkábbá válik, s a felvilágosult vagyonosabb osztály inkább van elismeréssel az orvosi tudomány iránt.

Nagy hiba nálunk az is, hogy a falvak lehetőleg a völgyekbe vannak építve, hol sem a víz, sem a levegő nem oly tökéletes, mint a dombos vidéken épült falvakban, hiszen látjuk, hogy a járványok idején egyes községekben ott pusztul el legtöbb ember, hol a házak legmélyebb pontján fektésznek.

Az alföldön sok helyen, de némely felvidéki községben is 3—4 álló víz, töcsa büzik egész éven át és teszi a levegőt dögleletessé.

Az utczákon gyűlik össze az udvarokból kifolyó trágyalé, ide dobnak nem egy elhullott állatot, melyre nézve különösen szeretik a híd falát felhasználni, milyen lehet itt a levegő, elképzelhetjük.

Az udvarok közepén kivált a felvidéki tót községekben valóságos trágyalé pocsolják vannak, melyeknek a szélét a trágya foglalja el. A forró időben csak úgy mozog az egész pocsolya s a dögleletes levegő undorító. Az udvar keskeny, tehát a kut csak némi feltöltés által van megörízve az elöntéstől. Minő most már ebben a víz, mutatja a tót asszony egészségtelen, halvány színe.

A lakásokon tenyérnyi ablak, melyet csak akkor nyitnak ki — ha a régi elkorhadt. Hogy milyen itt a levegő — mutatja a gyermekesereg fonnyadt sárga arcszínje, mit még a pálinkaivás is előmozdít.

Égéségtelen a levegő a házban, az udvarban az utczában, azaz az egész községben. Kiskert csak kevés helyen van, ha van is el-elhanyagolt állapotban; — van falu, melyben nincs még 2 árnyékszék sem.

Ily viszonyok között azután ne esudáljuk, ha egy-egy ragály elviszi az egész falu gyermekeit, vagy a felnőttek 50%-jét, mert az ily falvak termékenytelepei ezen nyavalyáknak. Ily nyomoruságos állapotoknak tulajdonítható az, hogy az 1882. 1883. és 1884. években — tehát 3 év alatt, csupán himblőben 40 ezer lélek pusztult el hazánkban.

Ha tehát valaki közülünk annyira lel-

S először szoritottam meg a csinos leány kezét.

Aztán mi történt? Nos hát négy évig maradtam a kastélyban, hol az uraság becsült, a gyermekek szerettek, a cselédség tisztelt, s édes anyám, a kit támogattam, áldott; innen nagyobb hatáskörre vágyván, gymnasiumi tanszékre kíváncsoltam. Mikor a gróffal óhajtasomat közöltem, belátta annak helyes voltát, s maga lön közbenjáróm a tanácsos urnál.

Mikor aztán egy napon, este felé, ezt az óhajtasomat is betöltötte egy nagy pecsétű levél, felkerestem Kérdy kisasszonyt, ki a folyó partján sétált — s kit magunk között már jó ideje bizalmasan Irmának szólítottam — eleje állottam mint vöfély, s ő nem tagadta meg tőlem a kezét.

A folyó az élet képe . . .

Falusi karikatúrák.

— A kupak tanács. —

A ki nem tudná, hogy tulajdonképen miről van szó, annak elmondom. Egy olyan testületről, mely önmagának feladatul tűzi ki: zavarni a vizet, teremteni ellenkező nézeteket, állítani ellenjelöltet, hogy legyen: „casus bibendi.“

Ilyen czélú kupaktanács majd minden faluban van. Tagjai mind kitünő és derék férfiak, a népek jobb voltát akarják, legalább ők ezt hiszik s hirdetik.

Üléseit a kupaktanács majd itt, majd amott tartja s nem ritkán pinczében, hol jófajta pálinka, esetleg bor, nem szoktak hiányozni.

Gübölyös Andás uram ő kigyelme az elnök, ott ül a szögletre szabott lözön

kiismeretes és annyira jó hazafi, hogy felfogva népünk hátramaradottságát, annak tulajdonképpen — hazájának javát előmozdítandó népszerű egészségügyi tanácsokat ír és könnyen hozzáférhetővé tesz, bizonyára üdvös dolgot és hálára érdemes fáradságot teljesít tudva azt, hogy mi nálunk mai napság az irodalom a leghaladatlanabb tér, melyen tövis igen, de rózsá ritkán nyílik.

Szülők és tanítók ti hozzátok fordul a szerző, és a társadalom: vegyétek kezetekbe e kis művet, olvassátok el és a mi jó abban össze van halmozva — alkalmazzatok az életnek, az emberiségnek, a hazának érdekében!

Nagyszabásúnak vagy valami rendkívülinek nem mondható a mű, szerzője sem tekintti annak, sőt elismeri az elismerendő fogyatkozásokat abban, és ha jó akaratalag figyelmeztetjük arra, a mi egy kissé hiba, azt ki is javítja; pl. mi-or a keményre főtt tojást olyan táplálónak mondja, mint a hígat, de nehezen emésztőnek, vagy mikor a gyermeknek főétel gyanánt a kenyeret ajánlja és nem a husételt s még néhány ilyen magyarországi vétség és szakzerű kifejezések helytelen alkalmazása akár sajtóhiba - utján keletkezett az, akár nem, el kell ismerni szerző érdemeit s a 20 krnyi ár sokszorosan megtérül, csak ha egy tanácsost követünk is.

E kösérdekű irodalmi mű kapható a szerzőnél Bács-Topolyán.

Szobonya Bertalan.

Különfélék.

— A zemberi tűzkárosultak javára K a b i n a József ur 5 frtot. F i z é l y Lajos ur 50 krt, küldött. Hálás köszönet az adományért! — Az adományok összege: 7 frt 50 kr.

— A lévai-csatai vonal mint értesülünk szept. 15-én mulhatlanul át fog adtatni a forgalomnak. A vonal megnyitása minden nagyobb ünnepélyesség nélkül történt. Helyesen van, ünnepet Barsvármegye községe majd akkor üljön, ha a Garam-völgyén a pálya-építés végleg befejezve lesz.

— A „segítség album“ — melyet a legfelsőbb körök támogatásával nagynevű íróink s művészeink közreműködésével Eperjes, Nagy Károly, Toroczko tűz károsultjai felségélyezésére a Franklin társulat adott ki: megjelent. Az album eddig csak 1 és 3 frtos kiadásban jelent meg; a 10 és 100 frtos kiadás sajtó alatt van. Az album oly csinos, művészi kiállítás, hogy az mint irodalmi termék is kiváló becselt bir, s értéke jóval nagyobb az előfizetési áráknál.

— Gyászhir. Huberth Vilmos ügyvédet és nejét Konkoly Thege Margitot melyen megrendítő csapás érte. Egyetlen kis leányuk, Margitka a múlt hó 28-án meghalt. A kedves gyermekük elhunytá fölött gyászba borult szülők jeljenek némi vigaszt és enyhét a széles körben nyilvánult őszinte részvétben. — A kesergő szülők által kibocsátott gyászjelentés így szól:

elől és — elnököl a szür alatt meghívott tanácsban.

Igen „fainul“ néz ki. A fejénél csak a hasa nagyobb és hájasabb. Nagy karimájú kalapja szemére van vágva. Kurta száru makrapipa van a szájában, eregeti a „kapadobány“ bodros, illatos füstjét nagy s illő komolysággal és közbe-közbe böfent egyet, „hm!“ mikor a tanács valami olyan nézeteket pöngtet, melyek az ő elnököl nézetével nem hangzanak össze. Ilyenkor nagy hűsös ábrázatja elkomolyul, bajuszai leonyulnak, bozontos szemöldökei megránczósodnak s idegesen rángatódznak, szája megnyílik s mutatja fogait, melyek kellemes gyengédséggel harapják a bodzafából alkotott pipaszárat. A tanács tagjai, ha rápillantanak, mindeniknek torkába fagy a szó, félnek, hogy ők is a pipaszár sorsára jutnak s rémitő borzalommal várják: mit mond Gübölyös uram ő kigyelme.

Mellette ül jobbról Bicsak Jónás. Hosszu ember s a mint illik vékony is. Ábrázatját meg-megkéseli irgalmatlanul. A bajusza is mindig össze-vissza van nyírálva. A milyen vékony az ember, oly vékony a tudománya is, de igen használható ember, mert tulkiáltja magasságának segedelmével az egész falu lakosságát. Föltétlen hiva az elnököl Gübölyösnek s bizonyit rendületlenül bármit, mond is ő kigyelme.

Balfelől ül Fejes Márton. Egy inyencz, ki fogai között szüri meg a bort, választja ki a pálinkát, azért beszél még álmában is borizú hangokon. Ellenlábasa az elnöknek, nagyon bátor vitéz, szólni is mer, de csak a suba alól, sarokból ültögeti ki a nyelvet. Nyilvánosan azonban sohasem lép

Hüberrth Vilmos és neje Konkoly Thege Margit szomorodott szívvel jelentik egyetlen kis leányuk Margitnak f. hó 28-án történt gyászos elhunytát. A menybe szállt kis angyal földi maradványai a lévai r. k. sirtkerbe helyeztetek e hó 29-én örök nyughelyre. Léván, 1887. augusztus 29-én.

A körmöczbányai magyar egyesület, mint levelezőnk írja, augusztus hó 29-én a polgári iskola dísztermében igen sikerült felolvasó ülést tartott. Rakoczay Pál, hírneves recitator és szinigazgató, felolvasta Jókai Mór „Peregrinus“-cz. rajzát, majd Shakespeare „Lear király“-jából adott elő főbb részleteket, végre pedig elszavalta Garay J. „Obsitos“-cz. költeményét. A kevés számú, de válogatott közönség feszült figyelemmel hallgatta a felolvasó, valóban művészi előadását és minden darab végén szünni nem akaró tapsokkal jutalmazta szíves fellépését.

Jaross Károly komárommegyei birtokos, sok időn át Barsvármegye társadalmi életének egyik élető eleme, megyénk gazdasági egyesületének munkás tagja augusztus hó 29-én, élete 65-ik évében elhunyt.

A derék férfi halála által sújtott gyászoló család fájdalmát enyhítse a széles körű tisztelők őszinte részvéte! — A család gyászjelentése így szól: „Özvegy nemesi J a r o s s Istvánné szül. csallóközmegyeresi S z a b a d h e g y i Ludovica a saját, valamint fia Jaross Mór, ennek neje, szül. lipovniki L i p o v n i c k y Nepomucéna s gyermekei, továbbá veje turesánkai T u r e s á n y i György és gyermekei, s az összes rokonság nevében, melyen megtört szívvel jelenti felejtetlen szeretett fiának, illetve testvér, sógor és nagybátyjuknak nemesi J a r o s s Károly urnak f. évi augusztus hó 29-én d. u. 3^{1/2} órákor élete 65-ik évében az utolsó szentsegek ájtatos felvétele után, szívében történt gyászos elhunytát. A boldognak hült tetemei f. hó 31-én d. u. 3 órákor fognak Kolthán a családi sirtoban örök nyugalomra helyeztetni. Az engesztelő szentmise áldozat f. hó 31-én és szept. 1-én fognak Kolthán és Csehin a Mindenhatóknak bemutatni. Kolthán, 1887. aug. hó 29-én. Áldás és béke hamvaira!“

Hymen. Schwarz Izor, Schwarz Ármán és földbirtokos fia e napokban jegyet váltott Weisz Mór lévai nagykereskedő bájos leányával, Herminnal Léván.

A lévai főgimnázium téli tornahelyisége építési módzatainak tárgyalására a megyei gimnázium-építő bizottság folyó hó 7-én d. e. 10 órákor Léván a városházán ülést tart. — Valóban égető szükség, hogy gimnáziumunk ifjusága a testedzés szempontjából télen is részesüljön testgyakorlatokban. Felhívjuk ez alkalommal összes tanhátsáinkat, a város előjáróit, valamint a torna és vívőegyesület vezérferfiat, hogy együttesen, közösen emeljenek egy csarnokot, mely minden igénynek megfelelő legyen.

A lévai önk. tűzoltó-egylet Ronchetti Józsefet, a nyitrai önk. tűzoltó-egylet főparancsnokát a tűzoltó intézmény s a lévai tűzoltó-egylet körül szerzett érdemeinek elismerésül tiszteletbeli tagjává választotta. P a z á r Károly fő-, J a r o s s

a cselekvés terére, mert fél, hogy elverik rajta a — port.

Különbö nem rossz ember, csak nagy természet van benne, s ha haragszik, csak ökleit mutogatja. Félni azonban nem fél tőle senki sem.

Az asztal végén csendesen pipáznak: Apró Ferencz és Kákáncsomós Gyuri. Mindketten jelentékeny emberek, csak az a hibájuk, hogy Göbölös uram zsebében hallgatnak. Így aztán dirigál nagy diadalal Göbölös, adja a hangot Bicsak Jónás, dul-ful Fejes, de azért megy úgy minden, mint Göbölös uram akarja, a falu pedig nyög a kormányzó tanács sulya alatt, engedelmessé, mint jámbor birkanyájhoz illik és fizet pótdadót nagy keservesen.

A kupaktanács létezéséről nyilvános tudomást senki sem vehet, mely titok leple fedí működését, csak sejtik, hogy van, azért mennek az ügyek mindig oly fordított rendben.

Érdekes egy ily tanácsülés. Göbölös midőn megnyitja a gyűlést. Így kezdi:

„Édes jó atyámfiai! Tudjuk azt, hogy holnap itt lesz a vén jegyző, meg a szolgabíró. Kandidálnak, hogy ki legyen az bíró. Én azt akarom, hogy közülünk legyen valaki, mert a falu ügyei nem a mi javunkra mennek, mióta Boldog János bíráskodik. Mit szólnak kigyelmeitek?“

Azt mondja aztán Bicsak: „Ki lenne más jó bíró, mint kigyelmed. Megtesszük, kivisszük, éljen Göbölös!“

A többiek igent bólintgatnak, csak Fejes morog egyet, ily formán „hát én nem lennék jobb?“ de csak úgy lassan bele a pipaszárba, nehogy megértse valaki. Megindul aztán a hajasa, előbb szép

Ferencz al- és Cserey Gyula tűzorségi parancsnokból álló küldöttség tegnap utazott Nyitrára, hogy a megválasztásról szóló díszokmányt ünnepélyesen átnyújtsa.

Bressler Rikárd, a lévai uradalom egyik kiváló tisztviselője, élete virágjában, f. hó 2-án elhunyt. — Haláláról a következő jelentés bocsájtotta ki a gyászoló család: „Özvegy Bressler Otília, valamint gyermekei: Emil műépítész, Alfréd es. kir. postatakarékpénztári hivatalnok és Hermann férjezett Schurulka-Rechtsenstammné mely fájdalom tudatják forrón szeretett felejtetlen fia, illetőleg fivérük Bressler Rikárd ur Léva uradalmi intézőnek hosszas szenvedés s a halotti szentsegek felvétele után Léván, folyó évi szeptember 2-án esti 9 órákor történt gyászos elhunytát, kinek tetemei f. hó 4-én délutáni 5 órákor fognak a helybeli róm. kath. sirtoban örök nyugalomra tetetni. Léva, 1887. szeptember 3-án. Áldás hamvaira!“

F. hó 30-án Schubert Pál helybeli kereskedő szerencsétlen, mostoha fia László keservesen meglakolt csatlalanságáért. Az épülő-félben levő vasuton napszamosok által taszított kocsiakon talpfákat szállítottak, s ezen kocsiakra több fiúval is felugrott, később azonban pajzánkodásból egymást lökdösni kezdték, a midőn Bayer László oly szerencsétlenül esett le a kocsiról, hogy a kerek alá kerülve mindkét lába összezuzatott. Hordágyon szállították a lévai közkórházba, hol egyik lábát térden fölül amputálni kellett, s most-élet halál közt lebeg.

F. hó 31-én K ó s a L a j o s 19 éves uradalmi eszléd, a lévai városi kocsiának egyetlen fia, a nixpódi major téglagyarában anyag-ásással foglalkozók, a midőn saját vigyázatlansága folytán az alá ázott anyag le szakad s őt nagyon nyomta. Holtan ásták ki a szerencsétlent kezével ázott sirtjából.

Városunk utcái, melyek két hónap óta csendesek voltak, újból népesedni s fölélnkülni kezdenek. Itt vannak a diákok s élénk csoportokat képeznek az iskolák körül. A beiratások részint befeljeztettek, részint felrakók. A főgimnáziumba, melyben e hó 1-én volt az ünnepélyes „Veni sanete“, eddig 140 tanuló iratkozott be.

Lólevelek megszerzési módja. Folyó évi október hó 1-től a lólevelek nem közvetlenül az adóhivatalnál, hanem mint a marhalvelek, a vármegye kiadóhivatalánál szerzendők be, hol azok ellenőrzés végett számozottatnak s egyszerűsmin feljegyeztetik, mely számú lólevelek mely községnek adtak ki.

Iparos nők. Angolországban a fél milliót közelíti meg azoknak a nőknek száma, a kik valami ipart űznek. Könyvkötő van 10,592 és azt mondják, hogy a könyvkötőkön sem állnak az erősebb nemhez tartozó könyvkötők mögött. Sok nő foglalkozik papírzaeszkök és levélborítók készítésével, mely ipart Bécsben is számos nő űzi. Amerikában 265 féle foglalkozás van és ezek közül 222 olyan, melyekkel nők is foglalkoznak. Orvosok, ügyvédek, mezőgazdák, gyógyszerészek, tanítók, építések mindannyian vetélytársakra akadtak a terekvő amerikai nőkben.

szóval, aztán marékka, majd ököllel s végre pedig bottal s dorongokkal argumentálnak.

Tessék aztán csudálkozni azon, hogy oly sok belapított orr, lyukasított fej, feldagadt ábrázat s megkésett oldalborda hirdeti egy lefolyt bíróválasztás dicsőségét!

Szecsődi.

Gondolatok.

Sir Leon.

Sok ember szerencsétlen, mert könnyebb reményleni, mint a reményt valóssággá tenni.

A vak ösztön az ésből kapjon szemet, valamint az ész az ösztöntől meletet.

Az állat ifjusága csak rövid ideig tart, de az emberé addig, míg észével nem él.

A fősvény senkihez sem jó, de senki ellen sem oly kegyetlen, mint maga ellen.

Jaross Károly.

† 1887. augusztus 29.

A szépnek jónak s a nemesnek bajnoka hunyt el;

Benne sirtjai a köz munkabíró erejét.

A szeretet kegyelet méltán koszorúzza a sirtját;

Tettei hirdetik azt: a haza hű fia volt!

Luna.

A komáromi kiállítás. A komárom-vármegyei gazdasági egyesület által Komáromban a helyorségi helyiségben rendezendő állatkiállítás és gépversenly sikerültnek ígérkezik. Az egyesületi, állami, sikerterhász-féle díjakra sok gazda pályázik. Az uradalmak, földbirtokosok és gépgyárosok kiállításra is szép lesz.

Portómentes postaküldemények. A közmunka és közlekedésügyi miniszter legújabb rendelete szerint a portómentességi igénytel postára adott küldemények címírátában a feladó, valamint a címzett egyén vagy hatóság, továbbá a tárgy jelzése, a portómentességi záradék és a rendeltetési hely mindenesetre magy ar nyelven szembetűnően és olvashatólag kiírandó.

Nem nősülnek. A nem házasodó házassaladó ifjak ellen még a legeslegfelső körökben is nagy a panasz. Mint a londoni „Truth“ újsa, az európai fejedelmi családoknál is rossz idő jár Hymen birodalmában. Ez idő szerint 108 nőtelen herceg éli világát, míg 66 hercegnő vesztegel partában. És mind házassaladó korban van már.

Gyermekgyilkos anya. Nagy-Kálnán Botisz Anna helynéküli eszléd új szülött gyermekének kitérte két kezét, nyakát kicsavarta s a vadállati kegyetlenséggel megölt gyermekét rongyokba burkolva a Garamba dobta. Az esetet látta egy tíz éves leány, kinek elbeszélése alapján elfogták a gyilkost, ki töredelmesen be is vallotta bűnét. A lévai járásbíróság börtönében várja büntetését.

Rövid hírek. — **Időjárás.** A jövőhétre: csendes, derült meleg időt várhatni, nyugatról felhőzessel s itt-ott kevés, vagy semmi esővel. — **Varrógépek** behozatala hazánkban egyre emelkedik, öt évvel ezelőtt a behozott ily gépek értéke háromszáz millió forint volt, tavaly már közel másfél millió. — **Milán király** e hó 28-án részt vett Szekesfehérvárott a méhészek által rendezett bálon. — **A fővárosban** az üresen álló lakások és egyéb helyiségek száma másfél év óta folyton emelkedik. — **Zsedéni-émlékünnep** lesz Tatráfűdében, hol akkor fogják márvány emléksobrát leleplezni. — **Eperjesen** a tüzvész által megrongált kat. főgymnázium épülete már teljesen helyre van állítva. — **Szicília szigetén** a kolera folyton pusztít s a mi nem kis mértékben növeli a bajt: a nép lázongása is folyton nagyobb arányokat ölt. — **Üstökös** fedezett fel Prooks, az ismert üstökös-fel-fedező. Az üstökös különben már látható volt az épen ezelőtt 76 esztendővel. — **A belügyminiszter** rendeletet adott ki, mely szerint a községek ezentel felelősek lesznek a háromszögmetri jegyek rongálásáért erre az adott okot, hogy több vidéken a lakosok a jeleket elpusztították. — **A vihnyei** fürdőben a múlt hó végeig 854 vendég fordult meg. — **A király** — újabb hírek szerint — e hó 12-én Stettin, németországi városban fog találkozni Vilmos német császárral és III. Sándor orosz czárral.

APRÓSÁGOK

— Rovatvezető: Zubanya. —

Leány menség. Anya: Oh remegéssel gondolok arra Klárikám, hogy te már harmincz éves vagy. — **Kláríka:** Elég baj az kedves anyám, hogy legalább tíz évvel előbb jöttem a világra, mint kellett volna.

Az orvosnál. Szemorvos: Mit keres maga nálam atyafi? Hisz én szemorvos vagyok, magának pedig a foga fáj! — **Paraszt:** Tudom tekintetes ur, de hiszen a szemogam fáj!

Czigány észjárás. — Te Dani, hol van apád, de régen nem láttam, talán már meg is halt? — **Nem halt** bíz a, esőkolom kezeit a nagyságos urnak, mert felakasztották.

KÖZGAZDASÁG.

Előadói javaslat a mezőgazdasági rendtartásról.

(Folytatás.)

VII. Fejezet.

A mezőgazdasági egyesületekről.

55. §. A mezőgazdaságnak vagy egyes ágainak emelésére alakuló egyesületek alapszabályai az alapítók által az illetékes törvényhatóságnál nyújtandók be, mely azokat jóváhagyás végett a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszterhez terjeszti föl.

56. §. Az alapszabályokban minden esetre a következőket kell megállapítani: a) az egyesület nevéét és székhelyét; b) az egyesület célját s a területet, melyre működését kiterjeszteni óhajtja; c) a tagok jogait és kötelességeit, a belépés és kilépés feltételeit, valamint a tagsági díjakra vonatkozó határozatokat; d) a választmány szervezetét, mikénti választásának módját, hatáskörét és működésének tartalmát; e) a közgyűlés mikénti összehívását, megtartásának helyét és idejét, hatáskörét, tárgyalási rendjét, a határozatok hozatalának módját és annak megállapítását, mi történjék az esetben, ha az összehívott közgyűlés határozatképes nem volt; f) az egyesületi végrehajtó közegeinek választására és hatáskörére vonatkozó határozatokat; g) az egyesületi vagyon kezelési módját, valamint annak megállapítását, hogy a vagyon kezeléséért ki felelős;

h) az egylet hirdetményeinek mikénti közzétételét;

i) intézkedést az iránt, hogy hatóságok és harmadik személyek irányában ki képviselje az egyesületet;

j) intézkedést az iránt, hogy folozlás esetén az egyesület vagyona hová fordíttassék.

57. §. Idegen állam polgárai a gazdasági egyesületnek tagjai csupán a belügyminiszter jóváhagyásával lehetnek.

Községek és testületek lehetnek a gazdasági egyesületek tagjai s jogaikat képviselgeti utján gyakorolhatják.

58. §. Minden törvényhatóság köteles a területén székülő gazdasági egyesületekről jegyzéket vezetni.

Az egyesületek tiszti karában beálló változások a törvényhatóságnak bejelentendők.

A lezárt évi számadások és a lefolyt évi működésre vonatkozó jelentés egy példánya a törvényhatósághoz beterjesztendő.

59. §. Azon esetre, ha az egyesület az alapszabályokban meghatározott célzát és eljárást, illetőleg hatáskörét meg nem tartja, a mennyiben további működésének folytatása által az állam vagy egyleti tagok vagyona érdeke veszélyeztetnek, a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter által haladék nélkül felfüggesztendő, s a felfüggesztés után elrendelendő vizsgálat eredményéhez képest végleg feloszlatandó, esetleg az alapszabályok pontos megtartására kötelezendő.

Az egyesület feloszlása esetén a fennálló követelések kiegyenlítése után fennmaradó vagyon iránt is intézkedés teendő.

60. §. Azon közgyűlési határozatok, melyek az alapszabályok megváltoztatására, vagy az egyesület feloszlására vonatkoznak, jogerővel csak akkor bírnak, ha a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi miniszter által jóváhagyattak.

KÖZÖNSÉG KÖRÉBŐL.

Köszönet nyilvánítás.

A „Stefánia-árvaház“ részére Leidenfrost Paula özngysága két méter tűzifát és gyümölcsöt, Szakmáry Endréné, Belesák Lászlóné, Balbach Andrásné, Holló Sándorné urnok gyümölcsöt és Mácsay Lukácsné özngysága egy pár ablakfüggönyt kegyeskedtek adományozni

A helyb. rendőrkapitányi hivatal részéről 4 frt 50 krt vettünk, mely összeghez: Boleman Aladár 2 frttal járult, mint talált pénzzel, Gasparik Ferenczné a részére megittelt 1 frttal, Galambos János, Tóth Balázs és Mészáros András bírságolás utján 50 - 50 krral.

Fogadják az árvák halás köszönetét! Léván, 1887. aug. 31.

Az árvaház gondnoksága.

Nyilttér.*

I.

Máhlí Ferencz. ismert zongorakészítő és hangoló Léván idözvéen, értesítetnek az érdekeltek, hogy jelentkezések elfogadtatnak Léván,

Pazar Károly

képezdei tanárnál.

II.

1147/87. sz.

III.

Árverési hirdményi kivonat.

A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Janosó Mátyás nagy-koszmályi lakos végrehajtónak **Kincosk István** Nagy-Koszmályi lakos, végrehajtást szenvedő elleni 61 frt, tökélevétele és járuléka iránti végrehajtási ügyében Kincosk Istvánnak a nagy-koszmályi 35. sz. tjkvben. A I. 1-4 és 8-11 sorszám alatt felvett fekvőségben ^{90/90} rész illetményére és tartozékaira 214 frt. továbbá a nagy-koszmályi 277. sz. tjkvben. A I. 1-2 sorsz. alatt felvett fekvőségbeni osztatlan ^{12/90} rész illetményére az árverést 407 frt. ezennel megállapított kiállítás árban elrendelte, és hogy a fenebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi szeptember hó 15-ik napján délelőtti 10 órákor Nagy-Koszmályi községben a bíró házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiállítás árán alól is eladatul fogaak.

Árverezni szándékozik tartozni az ingatlanok becsárának 10 % -át vagyis a 35. ivben A I. 1-4 és 8-11 sorsz. alattira 21 frt 40 kr., és a 277 ivben a. i. I. 1-2 sorsz. alattira 40 frt 70 kr. készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfo lyam-mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bírástól előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván 1887. évi május hó 5-ik napján.

A lévai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Gyenes József

kir. járásbíró.

Lévai piaci-árak.

Rovatvezető: K ó n y a József, városkapitány.

Buza: m.-mázsánként 5 frt 80 kr — 6 frt 20 kr. Kétszeres 5 frt — kr — 5 frt 50 kr. Rozs 4 frt 50 kr. — 4 frt 80 kr. Arpa 4 frt 60 kr. — 5 frt 80 kr. Zab 4 frt 50 kr. 4 frt 70 kr. Kukorica 6 frt 20 kr. 6 frt — kr. — Bab 6 frt 80 kr 7 frt 10 kr. Lencse 7 frt — kr. 7 frt 20 kr. Kősles 4 frt — kr frt — kr. —

Eladó ház.

A vendéglő-utcában egy kitünő karban levő uri lakház szabad kézből eladó. — Bővebb értesítést e lap kiadóhivatala ad.

1373/17. sz.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a lévai takarékpénztár végrehajtónak Varga Péter és neje Balázs Erzsébet végrehajtást szenvedők elleni 97 frt kr. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a lévai kir. járásbíró területén lévő és a lévai 768. sz. tjkben A. 1. sorszám alatt felvett fekvőségükre és az azon épült 719. összeírási számú lakházukra az árverést 710 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1887. évi szeptember hó 20-ik napján délelőtt 9 órakor Léva mezővárosában a kir. telekkönyvi iktató hivatalnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladható fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis 71 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1887. évi ápril hó 7. napján.

A lévai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Gyenes József
kir. jbró.

734/87. sz.

III.

Árverési hirdetményi kivonat.

A lévai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Kovács János és neje Gulik Mária lévai lakos végrehajtónak Szabó Jónás lévai lakos végrehajtást szenvedők elleni 140 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében, ugy a végrehajtást szenvedő Szabó Jónás, valamint a társulajdonos Szabó Jónásné szül. Tóth Teréziának a lévai 65. sz. tjkben A. 1. sor 756/a számú fekvőségükre és az azon épült 695/b összeírási számú lakházukra 480 frt o. e. továbbá Szabó Jónásnak a lévai 493. ivben A. I. 1-3. sorszám alatti fekvőségbeni 1/2752. rész illetményére az árverést 2 frt 50 krban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1887. évi szeptember hó 23-ik napján délelőtti 9 órakor Léva mezővárosában a kir. telekkönyvi iktató hivatalnál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladható fognak.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis a lévai 65. ivben az A. 1-3. sorszám alattira 48 frt és a 493. ivben A. I. 1-3. sorszám alattira 25 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Léván, 1887. évi március hó 17. napján.

A lévai kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság.

Gyenes József
kir. jbró.

1887. évi 2793. szám.

Versenyárgyalási hirdetmény.

Mely által közhírré tétetik, hogy az alólírt hivatal kerületében fekvő jalmi erdő-gondnokságban évenként nyerhető mintegy 25-30000 fűm. vegyes szénfa, s nemkülönben az egész hivatal kerületében évenként nyerhető 3-4000 tm³ bükkhaszonfa az 1888. évtől kezdve 6 évi időtartamra, a f. évi szeptember hó 12-én az alólírt hivatalnál versenyárgyalás útján áruba bocsátatik, hol a hivatalos órák alatt bármely napon a versenyárgyalási és szerződési feltételek is megtekinthetők.

Zarnóczán, 1887. évi aug. hó 24.

A m. kir. erdőhivatal.

Én, Csillag Anna



165. ctm. hosszú óriási Loreley-hajammal, melyet az általam föltalált kenőcs 14 havi használata után nyertem, mely megakadályozza a hajkihullást, elősegíti a hajnövést és erősíti a hajbőrt, uraknál elősegít egy teljes erős szakálnövést. rövid ideig való használat után a hajnak, valamint a szakálnak természetes színt és sűrűséget kölcsönöz és megóvja korai őszüléstől a legmagasabb korig. Egy köcsög ár 50 kr., 1 frt 2 frt. Postával küldés naponként a pénz előleges beküldése vagy postautánvétellel mellet az egész világba.

CSILLAG ÉS TÁRSA,
Budapest,
Király-utca 26.

000000000000000000

WEISS JÁNOS

áruháza, Brünnbenn
Ferdinandsgasse Nr. 7.

Brünni téli öltönytövegek

kitünő minőségben, 135 cm. széles, tiszta szövés egy teljes férföltönyhez 5 frtért.

Valódi házivászon

3/4 széles, 29 rőf, 1 vég 4 frt 50 kr., 1 vég 5/4 széles 5 frt 75 kr.

Rumburgi Oxford (valódi)

legújabb minták 1 vég (30 rőf) 6 frt, 1 vég 29 rőf 4 frt 50 kr.

Törülközők

vászomból, vörös széles szegélylyel 6 drb 1 frt 30 kr.

Konyha törülközők

szürke vászon teljes széles és hosszú 6 drb 85 kr.

Férfi alsó nadrág

barchent, Kiper és Riesen-vászomból, kék barna és fehér 3 pár 2 frt 25 kr.
Croisé, elegáns, vörös szegélyzettel, gyöngyház gombokkal 3 pár 2 frt 75 kr.

I maradék futószőnyeg

10-12 méter hosszú, mindenféle színben, nagyon tartós csak elsőrendű minőség 3 frt 50 kr.

Női ruhaszövetek

legdivatosabb és elegáns minták őszi és téli idejre, 100 cm. széles 1 ruhára 10 méter 4 frt 20 kr.

Rumburgi fényezett vászon

3/4 széles különösen férfi ingekre igen alkalmas 1 vég (30 rőf) 8 frt 50 kr.

Sternbergi kanevas

1 rőf széles mindenféle színben csinos eredeti színt kezeséggel vállaltatik 1 vég (30 rőf) 6 frt.

Chiffon

igen jó minőség, különösen férfi, női- és gyermek fehérnemű gyanánt alkalmas. 90 cm. széles 1 vég (30 rőf) I. minőség 5 frt 50 kr., II. minőség 6 frt 50 kr., III. minőség 7 frt 50 kr.

Női ingek

erős vászon vagy chiffonból rendes nagyság csipkebetéttel 6 drb 3 frt 75 kr.

Munkás ingek

legjobb rumburgi ezérua Oxfordból, kitünő minőség 3 drb 2 frt 50 kr.

Damast törülközők

tiszta vászon 50 cm. széles, teljes, hosszú, széles rojttokkal legjobb minőség 6 drb 2 frt 10 kr.

Postautánvétellel küldetnek.

Minták és árjegyzékek ingyen és bérmentve

000000000000000000

Minek PESTRE! ?
Minek BÉCSBE! ?

mikor nálam minden előpénz nélkül

50 krajczáros részletfizetésre

HOWE-, ANGER-, SINGER-, WEHLER-WILSON

G É P E K E T

5 évi jótállás mellett kaphatnak.

Családi czélokra 5 évi jótállás mellett Singer-gépeket ajánlok 36 frtért. Használt gépek becseréltetnek, vagy igazítottak jutányos áron. Géptük, részek és csónak raktáromon mindig találhatók.



FISCHER MIKSA kereskedése

Léván.

A LEGJOBB
Szivarkapapír
a valódi
LE HOUBLON
francia gyártmány
Hawley & Henry. Párisban.
Óvás hamisított gyártmány ellen!
E szivarkapapírt Dr. Pohl J. J. Dr. Ludwig E. Dr. Lipmann E. A bécsi egyetem vegyészeti tanárai legnelegbben ajánlják kitünő minőségű, tisztaságú, s mert az egészségre nézve semmiféle ártalmas anyagot magában nem foglal.
FAC-SIMILE DE L'ÉTIQUETTE
17, rue Béranger, à PARIS

Előleges jelentés.

Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint térképészeti műintézetünkben a leghitelesebb felvételek alapján, Gönczy Pál közokt. miniszter. államtitkár ur terve szerint készülő megyei térképek sorozatának 13-ik számaként

Barsvármegye

nagy fali térképe

a vármegye czimerével, 6-szoros színnyomattal 1: 75000 mértékben és 105 + 72. cm. alakban augusztus végével megjelenik. — Térképeink készítésénél a legújabb adatok állván rendelkezésünkre, Barsmegye térképe már

a csata-lévai vasutvonal pontos megjelölését

is magában foglalja;

térképünk a megye minden helyiségének nevét tartalmazza s a mellett a föld természettani viszonyainak minden részlete rajt feltalálható és tisztán látható. — Az ábrázolás módja világos és érthető, a vizek kék színűek, a lapály világos zöld, az emelkedések barna árnyalatban, festett magassági rétegek és barna szaffirozás által vannak kitüntetve a terrain rajzát semmi más színezés nem zavarja, mert a járasok csak határaik és számok által vannak jelölve.

A térkép a legnagyobb gondal egységes terv szerint készül, kitünő papirosra nyomatik, igen szép kivitelű s elég nagy alaku, hogy minden részlet rajta világosan szemléltethető legyen.

Együttal megjegyezzük, hogy Barsvármegye térképeinek bizományi raktárát a megye területére szóló

kizárólagos elárusítási joggal

Nyitrai és társa

könyvkereskedő uraknak Léván

adtuk át, miért is a megrendelések közvetlenül a nevezett cégre czimezendők, hol azok — utánvét mellett — a leggyorsabb elintézetést nyerik.

A térkép ára felhuzatlanul 3 frt 50 kr.
" " vászonra vonva 5 frt — kr.
" " " " és páczákkal ellátva 6 frt 50 kr.

Budapest, augusztus hóban.

Posner Károly Lajos és fia.